

校企合作

职普融通

大国工匠

制造业当家

产教融合共同体

2024 教育领航者 特刊

回首2023新春，广东省高质量发展大会擂起新时代聚力推动高质量发展的金鼓，奏响广东奋进新征程走在前列、当好示范的强音。全省教育工作者以昂扬的奋斗姿态涌入澎湃春潮之中，这一年来，他们追着光，向前行。

律回春渐，新元肇启。近日，2024年全国教育工作会议在北京召开，部署2024年教育工作重点任务——要增强职业教育适应性和吸引力。这是新年向助力经济社会发展、支撑产业发展的职业教育释放的最强信号。新起点上，职业院校将围绕产教融合共同体继续做深、做实，让职业教育“强起来”“活起来”。

教育需要领航者，行业需要领航单位！1月20日，在岁末年初之际，羊城晚报社将举办2024职业教育高质量发展研讨会暨“教育领航者同学会”颁奖活动，数十位职业院校“掌门人”与专家学者齐聚一堂，共同探讨职业教育高质量发展之道，表彰一批在职业教育默默耕耘的引路人和代表单位。

· 陈晓璇 林文惠 ·

- 总策划 林如敏
- 策划 龚丹枫 陈晓璇
- 统筹 崔文灿 吴海梅
- 设计 陈炜
- 出品

羊城晚报教育健康部
羊城晚报教育发展研究院

年度最具影响力品牌奖

推荐理由：影响力，源于品质，彰显力量。年度最具影响力品牌奖，旨在表彰那些在品牌传播、市场拓展、口碑等方面具有广泛影响力的品牌。他们通过精准的办学定位、创新的营销策略和优质的教学质量，成功吸引了广大学生和家长的关注和信赖，成为行业的风向标，引领了行业的发展潮流。

广外教育集团

广外教育集团坚持以“培养走向世界的现代人”为宗旨，以“高品质”和“国际化”为方向，在公办学校、民办学校、国际学校等领域不断提升自身水平和品牌影响力。集团学校发展多样化而有特色、教育教学轻负荷而高质量、学生发展全面而有个性、教师发展专业而有素质、治理体系规范而有活力。

广州番禺职业技术学院

2024年，广州番禺职业技术学院建成适应粤港澳大湾区经济社会发展需求，具有中国特色、世界水平的高职学校。2035年，建成具有中国特色、世界一流的高职学校。若干专业群达到国际先进水平；产出一批高水平技术创新成果；引领我国职业教育现代化和支撑粤港澳大湾区发展功能突出；成为中国特色高水平高职学校的典范，为形成高职教育的“中国模式”做出突出贡献。

广州市旅游商务职业学校

长期以来，学校坚持立德树人，坚持“两个服务”，关爱生命，塑造灵魂，贯彻“人人皆可成才，人人尽展其才”的办学理念，让每个生命都绽放光彩！2023年，旅游锚定高质量发展目标，靶向发力，以亮眼的成绩领跑赛道中。国字号“荣誉”让学校乘风破浪的底气愈足、信念愈坚。2024年伊始，学校获评了代表我国职业教育的最高荣誉的黄炎培职业教育奖优秀学校奖（第八屆），在全国职业院校技能大赛（中职组）中，学校获一等奖1个，二等奖3个；省职业院校技能大赛一等奖8个，二等奖5个；市职业院校技能大赛荣获23个。除此之外，学校还成功承办全国职业院校技能大赛（中职组）酒店服务赛项，让旅游的影响力持续高位攀升。未来学校将继续坚持以推动职业教育发展为己任，为构建现代职业教育体系做出应有的贡献。

广州市财经商贸职业学校

学校60多年的办学历程，积淀了深厚的办学根基。学校师资力量雄厚，地处湾区核心位置，瞄准“粤港澳大湾区”国家战略，对接国际前沿、产业高端和全球开放新格局，形成财经底蕴厚实、粤商特色鲜明的育人环境。学校将进一步构建专业对接产业高端的发展新格局，打造财经商贸类人才提质培优高地，建设高素质人才队伍，提升职业教育社会服务能力，为财经商贸类专业人才培养、粤港澳大湾区经济发展贡献力量。

广州乐学品读行

品读行，岭南文科素养标杆品牌，创立于2013年，至今一直秉持幼小初高15年一体化衔接的体系优势，坚持教研教学与时俱进，课程从“读厚一本语文书”，到“读诗读史读名著”，系统践行文

广州市轻工技师学院

科素养的综合积累。每年品读行携手权威单位举办各类素养活动，在业界和家圈享有影响力和口碑。荣获此奖不仅凸显了品读行坚持“读诗读史读名著，练声练字练表达”的办学成果，也印证了品读行诗书课程践行“家国情怀，立德树人，传播经典，传承文化”颇有建树，产生较大的社会价值和影响力。

广州市机电技师学院

2023年，广州市机电技师学院以高质量发展为首要任务和总抓手，全体轻工人携手拼搏，创造了新业绩，展现了新作为，把学生们送上最绚丽的舞台。学院入选第五届中国质量奖受理名单；“三项工程”建设再攀高峰，推进“粤菜师傅”“广东技工”“粤家政”标准化品牌化发展；成为全国工学一体化技能人才培养模式建设院校，引领标准开发和实施，为全国提供轻工方案和规范样本；顺利迎接广东省高水平技师学院创建项目终期评估验收，出群报章；也精准发力，牵头成立粤港澳大湾区产教融合技能人才培养联盟！

广州市公用事业技师学院

在新发展理念指引下，广州市机电技师学院将锚定高质量发展目标，不断发挥“机”与“电”的办学特色和优势，把专业建在产业链上，把世界标准引进课堂，构建多元、开放的国际化办学格局，不断开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势，推动高技能人才队伍高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家提供更加坚强有力的技能人才支撑。

广州市乐学品读行

学院坚持以立德树人为核心，以党建领航，高质量发展为双引擎，立足粤港澳大湾区，按照“国际视野、产教融合、提质增效、创新发展”总体要求，全力打造“服务公用事业需求，对接智慧城市发展”高技能人才培养高地，创建高质量、高水平、强特色的一流技师学院。学院聚焦战略性新兴产业集群，紧扣新职业、新基建、新技术、新材料、新赛道、新动能、新领域，建设智能控制、绿色城建、智慧交通、信息文创、社会服务五个专业群，携手“链主”企业协同育人，积极融入“产教评”技能生态链建设，为支撑广东“制造业当家”，赋能粤港澳大湾区创新发展，培养“德技双修、知行合一”的高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。

课外喵

课外喵集团成立于2015年，总部位于广州，聚焦服务于校内课后服务和素质教育，旗下设有“430课后服务平台”“中考教育”“快喵科学”“乐喵体育”“喵艺美育”等品牌，覆盖从课后服务信息化平台、学校课后服务管理、素质类课程服务及内容研发的全链条生态，集团全职员工超过600人，服务约3000所公办小学，每月服务学生约100万人次，且与多所名校建立长期战略合作，致力于在教育服务与素质教育领域成为公立教育的有益补充，助力儿童青少年健康快乐成长。

年度综合实力标杆奖

推荐理由：学校凭借其卓越的综合实力，不仅在教育教学、师资力量、设施设备等方面表现出色，更在招生规模、就业率等方面在行业树立了新的标杆，为教育界树立了高标准。

广州市为明学校

广州市为明学校（原北大附中为明广州实验学校）创建于2002年，现有光大、罗马两个校区，涵盖小学、初中、高中、出国留学一条龙的教育服务，目前已发展成为广州市中心城区最大的一所寄宿制优质民办国际学校。学校高起点办学，高速度发展，深耕广州教育二十年，坚守“国际化的中国优秀学校”的办学方向，得到了社会的广泛认可和赞扬。为明学校将继续以发展凝聚人心，以质量赢得荣誉，不断提升学校的内涵建设，始终坚持创设“优质化、特色化、多元化”的教育服务回馈社会。

广州培文外国语学校

学校于2021年9月开学，短短两年，已有2500余名师生。学校“绿色高分”特色办学成果卓著，办学质量深受上级主管教育部门的肯定和学生、家长的高度认可。学生在学业成绩优秀的同时，在世界模联、科创、艺术比赛中硕果累累，学生获得国家级赛事一等奖、金奖等人数屡创新高。学校将继续坚持“绿色高分”理念，以学生为核心，践行“三德四会”德育，五育并举，全面树人，高质量发展，为党育人，为国育才，培养具有中国灵魂、世界眼光的杰出公民。

广州幼儿师范高等专科学校

近年来，广州市轻工职业学校

定大势，靶向发力，确立了学校高质量发展“1+4+10+N”行动纲领和改革思路，明确了“坚守师范教育属性，培养‘有梦 有艺 有为’的应用型、艺术型‘三有两型’高素质幼教人才，为建成幼教特色鲜明的国内一流幼儿师范高等专科学校而砥砺前行”的办学定位，2023年春季高考招生中所有专业组均满额投档，录取分数居全省幼专之首，学生有192人次获得市级以上奖项72项，教师共有62人次获得市级以上奖项35项，回答好“强国建设、高教何为、师范何为”的时代命题。

广州铁路职业技术学院

广州铁路职业技术学院聚焦国家轨道交通产业升级和粤港澳大湾区建设，构建学历教育与培训并重的现代职业教育体系，完善学校内部治理体系，产教融合深化复合型技术技能人才培训模式改革，打造“特色引领、骨干支撑、协同发展”的专业群，形成工学结合、知行合一的高素质技术技能人才培养体系，为创建具有中国特色、一定国际影响力的高水平高等职业院校而努力奋斗。

学校近年来获得包括全国职业院校教学能力“三冠王”、国家教学成果奖、中国国际“互联网+”大赛金奖、“十四五”教育强国推进项目、国家精品在线开放课程、全国党建样板支部、国家职业教育改革创新团队、首批虚拟仿真实训基地在内的国家级标志性成果234项、省（部）级标志性成果1467项。

广州市轻工职业学校

近年来，广州市轻工职业学校

持续优化专业结构，学校16个专业紧密对接广州市21条产业链，现已形成以对接“现代高端装备”“人工智能”产业链的智能制造业专业群为主体；以对接支撑轻工行业、软件和信创产业链为两翼的专业布局，同时学校积极与国家、省、市产业链“链主”企业合作，参与24个国家、省级、市级、行业产教融合共同体建设，探索出具有轻工特色的产教融合人才培养模式，实现以职业教育服务“广东制造”创新发展、大湾区高端产业需要，服务轻工行业产业转型升级，打造职业教育赋能湾区高质量发展的中职标杆。

广州市技师学院

2023年，广州市技师学院在大兴调研之风中起笔开篇，在新质生产力中奋力转动“命运的齿轮”。学院聚焦高质量发展，转换赛道、精准发力、开创新局。

通过评审晋升高水平技师学院建设行列，携手东非高校联盟成立国际师资研修中心助力“一带一路”职教共同体构建，牵头成立全国数字技术技能职业教育集团，进驻科教城新校区实现叠加发展，学院逐步向“三个车道”转换——跨入“一核两翼”发展战略的快车道，驶入“双主力带动 双特色发展”专业布局的超车道，转入产教融合协同育人的主车道。

广州市交通技师学院

新起点，新征程。广州市交通技师学院将秉承“生态发展、创新发展、高端发展、合作发展、特色发展”五大发展战略，紧扣产业变革新趋势和经济社会发展新需要，将学院办成产教融合紧密、国际合作深入、办学水平高端、交通特色鲜明的全国一流、国际知名的高水平

技师学院，助力交通强国建设，为粤港澳大湾区大交通产业集群发展输送素质高、专业能力精、综合实力强的创新型、应用型、复合型的高技能人才。

广州市工贸技师学院

2023年工贸人凝心聚力，专注于立德树人，潜心于铸造品牌，积极参与人社部“工学一体化”标准体系开发；建成广东省产业就业培训基地，牵头成立广东省人工智能产业协会职业教育分会，推进“产教评”技能生态链示范基地规划建设；承办“一带一路”南南合作技能开发网络培训项目，为“一带一路”高质量发展添砖加瓦，继续“技能出海”。2024年，我们以更有力的高技能人才供给促进新质生产力的形成，为广州“制造业立市”、广东“制造业当家”、粤港澳大湾区建设贡献工力量！

广州聚桥文创科技有限公司

聚桥文创一直秉承“只做有文化内涵的设计”，提供集理念策划、创意设计、施工落地一站式服务，致力于为学校设计高品质的整体校园文化、文化与数字多媒体融合的主题展馆项目，我们以文化为内核，科技为媒介，已成功打造上百所优质校园文化，得到了学校领导、师生们的高度评价和认可。

当前正处于我国职业教育改革的重要阶段，此次获得这个奖项，将激励和鞭策我们坚持守正创新，以主流价值融入、传统文化弘扬、工匠精神塑造、创新意识培育，助力职业院校提升学校文化“软实力”，不断探索适应数字化时代需要的职业院校文化建设。

年度最佳口碑奖

推荐理由：口碑，品牌的金字招牌。年度最佳口碑奖，将表彰那些在业界树立起良好口碑的品牌。他们以学生为本，视育人成果为生命，不断提升办学的质量。他们的良好口碑不仅提升了自身品牌的美誉度，更为职业教育树立了高标准的范例。

广州市南外实验学校

作为广外教育集团的一员以及广东外语外贸大学外国语学校联盟校，学校“坚持全人教育，对学生的终身发展负责，培养走向世界的现代人”

办学宗旨，始终秉承“先做人，后成才”的理念，坚持“轻负担，高质量”的教学特色，为学生打下扎实的基础，培养他们在多语言环境中的沟通能力，重视文理科的全面发展。学校将不断努力，为学生营造高效有益的学习环境，培养具有深厚中华文化底蕴和国际视野的

复合型人才。

广州城市职业学院

学校生源质量整体继续保持稳中有升的态势，招生规模达到6800名，报到率93.82%，均创近年新高，省内普高第一志愿上线率100%，招生录取形势喜人。学校的社会声誉和社会认可度继续显著提高。用人单位对我校毕业生的总体满意度为98.20%，其中96.84%表示未来愿意继续招聘我校毕业生。

学而思广州分校

学而思广州分校一直坚信扎实的教研沉淀、专业的师资队伍、良好的教学效果、美好的服务体验才能积累好口碑。学而思课程将持续不懈地以创新素养为核心，培养学生的科学思维，帮助更多孩子找到适合自己的学习方法，塑造他们成为具有全面素养的个体，让孩子在成长过程中获得全面发展和进步。